

30.05.91 9/

Проект

У К А З

Президента Союза Советских Социалистических Республик

Об обеспечении работы Госбанка СССР  
и центральных банков республик на  
принципах резервной системы

В последнее время в стране осуществлен ряд крупных мер, направленных на совершенствование денежно-кредитных отношений. Приняты Законы СССР "О Государственном банке СССР" и "О банках и банковской деятельности", заложившие прочную законодательную базу для формирования в стране новой денежно-кредитной системы и определившие ее основные принципы: единая денежная единица, единая государственная политика в области денежного обращения, кредита, расчетов, валютных операций, единые правила и нормативы деятельности коммерческих банков. Госбанк СССР вместе с центральными (национальными, государственными) банками республик и их учреждениями образует единую систему центральных банков, выполняющую функции резервной системы.

Однако, работа банковской системы не только не улучшается, но идет нарастание процессов ее глубокого расстройтва.

Такое положение объясняется прежде всего тем, что союзные республики не выполняют Указ Президента СССР от 29 июля 1990 г. "О взаимодействии союзных и республиканских органов по финансово-кредитным вопросам в период подготовки нового Союзного договора", который рекомендовал Верховным Советам союзных республик воздержаться до заключения Союзного договора от принятия и применения законодательных актов, разрушающих банковскую систему.

Принятые в прибалтийских республиках, в РСФСР и в некоторых других республиках законодательные акты по вопросам банковской деятельности противоречат Законам СССР "О Государственном банке СССР" и "О банках и банковской деятельности", фактически блокируют положения этих Законов, которые обеспечивают сохранение единого экономического пространства, общесоюзного рынка.

Предпринимаются практические шаги по введению местных валют, созданию параллельных банковских структур. Результатом этого может быть безудержная нерегулируемая инфляция, развал единого народнохозяйственного комплекса, полное расстройство денежной системы.

В целях обеспечения работы Госбанка СССР и центральных банков на принципах резервной системы П О С Т А Н О В Л Я Ю :

1. Верховным Советам союзных и автономных республик ускорить выполнение постановления Верховного Совета СССР " О порядке введения в действие Закона СССР " О Государственном банке СССР " и Закона СССР " О банках и банковской деятельности" в части приведения законодательных актов республик в соответствие с указанными Законами СССР.

При принятии законодательных актов республик, регулирующих деятельность центральных ( национальных, государственных ) и коммерческих банков, обеспечивать их соответствие положениям Законов СССР " О Государственном банке СССР " и " О банках и банковской деятельности", имея в виду, что Госбанк СССР вместе с центральными банками республик и их учреждениями образует единую систему центральных банков, основанную на общей денежной единице и выполняющую функции резервной системы.

2. Впредь до завершения работы, предусмотренной статьей 1 настоящего Указа, в соответствии с пунктом 1 статьи 127<sup>3</sup> Конституции СССР и Законом СССР от 24 октября 1990 г. " Об обеспечении действия законов и иных актов законодательства Союза ССР " признать не имеющими юридической силы и не подлежащими исполнению государственными и общественными органами, предприятиями, учреждениями, организациями и гражданами положения законодательных актов, принятых органами государственной власти союзных республик по вопросам денежно-кредитного регулирования, эмиссии и организации обращения денежных знаков, использования на территории СССР иностранной валюты и платежных документов в этой валюте, регулирования деятельности коммерческих банков, организации расчетов в народном хозяйстве и по другим вопросам банковской деятельности, противоречащие Законам СССР " О Государственном банке СССР " и " О банках и банковской деятельности " .

3. На период до принятия Союзного договора и образования Центрального Совета Госбанка СССР предоставить Председателю Госбанка СССР права:

- осуществлять полномочия Центрального Совета в части проведения единой государственной политики в области денежного обращения, кредита, расчетов и валютных отношений, обеспечения устойчивости общей денежной единицы - рубля, защиты интересов кредиторов и вкладчиков всех банков на территории СССР;

- отменять решения и указания центральных ( национальных, государственных ) банков республик, дестабилизирующие денежное обращение и препятствующие проведению единой кредитно-расчетной политики;

- направлять в исключительных случаях в центральные банки республик и их учреждения своих представителей, наделенных чрезвычайными полномочиями по контролю за выполнением требований Законов СССР " О Государственном банке СССР " и " О банках и банковской деятельности" вплоть до права принятия на себя при необходимости непосредственного управления банками и их учреждениями.

Председателю Госбанка СССР обо всех случаях отмены решений и указаний центральных банков республик и направления в центральные банки и их учреждения своих представителей информировать Верховные Советы и правительства соответствующих республик.

4. Прокуратуре СССР, другим правоохранительным органам СССР и правительствам союзных республик оказывать необходимую помощь Председателю Госбанка СССР и его представителям в осуществлении чрезвычайных полномочий по контролю за выполнением требований Законов СССР " О Государственном банке СССР " и " О банках и банковской деятельности " .

Президент Союза Советских Социалистических Республик

М. Горбачев

Москва, Кремль,

1991 года

07.05 [Signature]